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АТИТЮДИ СУЧАСНОЇ МОЛОДІ ЩОДО ТРУДОВОЇ МІГРАЦІЇ ТА 

ЇХ ЗВ’ЯЗОК З ОСОБЛИВОСТЯМИ НАЦІОНАЛЬНОЇ 

САМОСВІДОМОСТІ 

 

Нестабільність економічної ситуації в Україні в поєднанні з процесами 

глобалізації та трансформації всієї світової економіки зумовили постійне 

зростання зацікавленості молоді у трудовій міграції. Серед цілої низки питань, 

пов’язаних з бажанням молодих людей залишити рідну країну в пошуках 

кращої долі та заробітку,одним із важливих, на нашу думку, є питання 

потенційної обумовленості міграційних процесів дифузністю національної 

самосвідомості молоді. 

а превеликий жаль, в умовах інтенсивних процесів реформування освіти, 

за межами уваги педагогічної спільноти, досить часто, залишаються питання 

головної цільової спрямованості виховного процесу – формування 

громадянина, людини, що любить свій народ, поважає свою країну, дбає про її 

розквіт та розвиток. Мова йде про розвиток національної самосвідомості 

особистості, без якої неможливе формування соціальної спільності народу, 

об’єднання у єдине ціле представників різних національностей і релігій, 

політичних поглядів і культурних уподобань.  

Питання розвитку національної самосвідомості у вітчизняній 

психологічній науці піднімається у роботах А. В. Гафіатуліної (2017) [1], 

Д. В. Піонтковської (2017) [2], Л.О Скальської (2011) [4]; Л. М. Співак (2020) 

[5]. Вчені доходять думки, що національна самосвідомість є інтегрованим 

динамічним утворенням індивідуальної свідомості, яке формується у процесі 

рефлексивного самосприйняття та віднесення суб’єктом себе до певної нації.  

При обговоренні структури національної самосвідомості увага 

дослідників зосереджується не лише на виокремленні взаємопов’язаних 

елементів (пізнавального, емоційно-ціннісного та регулятивного) а й 

двохвекторності їх спрямування. Як зазначає А. В. Гафіатуліна, виокремлення 

зовнішнього та внутрішнього векторів національної самосвідомості забезпечую 

вивчення як системи національних Я-образів, так і сприйняття та розуміння 

особистістю образу своєї нації [1, c.6]. Детальний аналіз основних критеріїв, 

показників та рівнів сформованості національної ідентичності студентської 

молоді ми знаходимо у метааналітичному огляді В. Мартинюк (2020) [3].  

У своєму спостереженні ми спробували простежити зв’язок між 

установочними конструктами національної самосвідомості та ставленням 
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молоді до трудової міграції та еміграції. Дослідження проводилося у одному із 

західних регіонів країни, де міграційні процеси є яскраво вираженими. У 

дослідженні брали участь здобувачі вищої освіти у період завершення навчання 

у вищій школі та планування подальших життєвих програм. У дослідженні 

були використані методики : «Шкала експрес-оцінки етнічної ідентичності» 

(авт. Н. М. Лебедєва); «Шкала оцінки почуттів, пов’язаних із етнічною 

приналежністю» (авт. Н. М. Лебедєва); «Методика оцінки позитивності і 

невизначеності етнічної ідентичності» (авт. А. Н. Татарко, Н. М. Лебедєва); 

«Шкальний опитувальник для вивчення етнічної ідентичності» (авт. 

О. Л. Романова), авторська анкета «Ставлення молоді до трудової міграції»  

Як показало опитування, більшість студентів визнають наявність бажання 

по завершенню навчання у вищій школі працевлаштуватися за кордоном. 

Середній бал – 8 із 10 можливих балів Найбільш привабливими країнами для 

трудової міграції, на думку молоді, є Польща та Німеччина. Третє і четверте 

місце посідають Чехія й Фінляндія. Виокремлюючи психологічні переваги 

роботи за кордоном, опитувані вказали на можливість вивчення іноземної мови, 

пізнання культури і звичаїв інших народів, розширення соціальних контактів. 

Все ж, основною причиною трудової міграції, на їхню думку, є економічна 

складова, перш за все – неможливість працевлаштуватися за професією та 

низький рівень трудових доходів. Варто відзначити, що студенти усвідомлюють 

загрози, які несуть міграційні процеси як для особистості, так і країни в цілому. 

Серед негативних наслідків трудової міграції ними виокремлюються наступні: 

загострення еміграційних прагнень (багато українців, працюючи за кордоном 

на постійній основі, покидають рідні домівки назавжди), виникнення дефіциту 

робочої сили в Україні, падіння економіки, негативне трансформування 

виховної функції сім’ї (відсутність належної батьківської опіки для дітей та 

перевантаження програмами опіки прабатьків). 

Отже, опитування вказує на бажання випускників вишів західних 

областей України працевлаштовуватися за кордоном, незважаючи на певні 

побоювання щодо перебігу адаптаційних процесів, можливість 

соціокультурних конфліктів та негативні соціальні наслідки. Чи можна 

розглядати означену тенденцію як вияв незрілості у розвитку їх національної 

самосвідомості? Проведене дослідження спростовує цю версію. 

За результатами експрес-оцінювання етнічної ідентичності (методика 

Н. М. Лебедєвої) наші респонденти показали високий рівень сформованості цієї 

якості. Відповідаючи на питання: «Наскільки ви відчуваєте себе представником 

свого народу?» більшість із них обрали дві найвищі позиції. Середній бал по 

вибірці - 4 (із 5можливих), що якісно інтерпретується як «відчуваю себе 

представником свого народу майже завжди». Ці ж тенденції простежуються і у 

відповідях на запитання методики «Оцінка позитивності і невизначеності 

етнічної ідентичності» (авт. А.Н. Татарко, Н. М. Лебедєва, 2004). Зокрема, 

аналіз емоційного забарвлення етнічної ідентичності показав, що наші 

респонденти декларують у своїх відповідях чітку приналежність до свого 
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народу (середній показник 4,9 із 5 можливих). Вони визнають, що їм приємно 

відчувати себе українцем, представником свого народу, навіть перебуваючи у 

просторі іноземної культури. Вони проти повного стирання національної 

самобутності. Натомість, за шкалою ступеня визначеності ідентичності, ідеї 

розмитого самосприйняття як представника певної нації ними переважно 

ігноруються. Зокрема, твердження про неприємне самопочуття у зв’язку із 

необхідністю говорити про культуру і звичаї свого народу чи згадувати про 

свою національність, викликають заперечення (показники середніх балів 1,5-1,4 

із 5 можливих) (див. табл. 1). 

Таблиця 1.  

Показники сформованості національної самосвідомості 

(за методикою А.Н. Татарко, Н.М. Лебедєвої) 
 

Показники міри позитивності етнічної 

ідентичності 

Показники ступеня сприйняття себе 

представником свого народу 

якісні характеристики середнє 

значення 

якісні характеристики середнє 

значення 

За кордоном мені приємно 

відчувати себе представником 

саме свого народу 

4,0 Коли інші розповідають про 

культуру і звичаї свого народу я 

відчуваю дискомфорт оскільки 

не можу точно визначити до 

якого народу я належу 

1,4 

Не хотілося б, щоб усі нації 

поступово злилися, кожний 

точно повинен знати свої 

корені 

3,6 Якби зараз була можливість 

обирати національність, я б 

вибрав ту ж саму 

4,6 

Незважаючи на те, що навколо 

живуть різні народи я завжди 

ясно усвідомлюю свої 

національні корені 

4,9 Я не впевнений, що є 

представником того народу, до 

якого відносять мене оточуючі 

1,5 

Мені неприємно зайвий раз 

згадувати свою національність 

 

1,5 Я не люблю, коли зайвий раз 

мене запитують про мою 

національність, у цих випадках я 

роблю спробу змінювати тему 

розмови 

1 

 

Майбутні випускники ЗВО відкидають думку про наявність прагнень 

ігнорувати свою національну приналежність. Так, при оцінці твердження «Не 

люблю, коли зайвий раз мене запитують про мою національність» респонденти 

однозначно обирають заперечну відповідь «абсолютно не згодний». 

Адекватність світоглядних установок молоді у сфері національного 

самоусвідомлення підтверджують і задекларовані ними позиції у процесі 

опитування за методикою О. Л. Романової («Шкальний опитувальник для 

вивчення етнічної ідентичності»). Вони підтверджують свій інтерес до 

культури і історії українського народу (середній бал 1,3 із 2 можливих), 

переживання почуття особистої гордості при зустрічі з його досягненнями 
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(середній бал 1,5) та відчуття крайньої стурбованості і глибокого невдоволення 

при виявах неповаги чи приниження його гідності (середній бал 1,6). Та 

найбільш доказовою є відповідь молодих людей на питання, щодо потенційного 

вибору національності: «Якби я мав можливість обирати національність, то 

віддав би перевагу тій, яку маю». Ця ідея отримала найвищий рівень визнань 

усіма учасниками опитування (2 бали у 100% респондентів). 

Отже, у процесі опитування не було простежено байдужого ставлення 

молодих людей до своєї етнічної приналежності, її невизначеність чи 

ігнорування. Не прорахунки у формуванні національної свідомості молоді 

стають причиною інтенсифікації процесів трудової міграції у західних областях 

України. Підтвердженням цьому є і думка респондентів щодо доцільності 

скорочення міграційних переміщень на державному рівні. Переважна більшість 

опитаних (93%), відповідаючи на питання «Яку б стратегію вони 

рекомендували уряду, щодо трудової міграції: стимулювання чи згортання?» 

обрали ідею її згортання. Можна робити висновок, що урядові програми, які б 

забезпечили поступове згортання міграційного відтоку молоді є на часі. 

Трудова міграція, як вимушені кроки до працевлаштування, не повинна стати 

пріоритетним шляхом особистісної самореалізації української молоді. Все ж, 

наявність означених міграційних тенденцій вимагають внесення змін у 

програми формування національної самосвідомості школярів і студентства. У 

вихованні молоді, яка може стати потенційними мігрантами, особливу увагу 

слід зосереджувати на формуванні її зрілого ставлення до явища еміграції. 
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